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1 Observa el mosaico de arriba, al que se le llama multihueso. De las transformaciones
que llevan H; a H,, H; y H:

a) ;Cudl o cudles de ellas son traslaciones?
b) ;Cudl es el vector que caracteriza la traslacién que transforma H; en H,? ;Y el que

transforma H, en Hj? ;Y el que transforma H; en H,?

a) De Hy a H,, y de H; a Hj son traslaciones.

b) El vector que caracteriza la traslacién que trans-

—
forma H; en H, es el vector AB.

—
El que transforma H, en Hj es el vector BC, y
—
el que transforma Hs en H;, CA. 3 .
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2 En unos ejes coordenados considera el vector t de origen (0, 0) y extremo (3, 5).
5 (3,5
v Lo designaremos, simplemente, €3, 5).

0,/0)

a) Traslada los puntos A(0,-4), B(-3,-5), C(0,0) y D(5,-1) mediante este vector.

b) Comprueba que los puntos M(1, 3), N(7,-1) y X(4, 1) estdn alineados. Trasl4-
dalos mediante el vector t y comprueba que sus correspondientes también estin
alineados.

a) Y

N O
B
2
S

b)

3 a) Traslada el tridngulo de vértices A(3, 1), B(4,-2) y C(8, -1) segin el vector
t(1, 4). Comprueba que los tridngulos ABC y A'B'C’ son iguales.

b) Comprueba que la recta 7: y = -3 + 4x se transforma en si misma (es doble) segtin
la traslacién descrita en el apartado a).

Para ello, toma varios puntos de 7 [por ejemplo, /? 1,4
(0,-3), (1, 1), (2, 5)] y comprueba que sus trans- CHY
formados estin también en 7. \
—— [C(8] 1)
(4, -2)
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4 Dibuja unos ejes coordenados sobre papel cuadriculado.
Traza con compids la circunferencia de centro O3, 4) y
radio 5.

a) Comprueba que la circunferencia pasa por P(0, 0),
Q(6, 8) y R(3,-1).

b) Traslada los puntos O, P, Q y R mediante la traslacién
T de vector t(6,-2).

¢) Comprueba que la circunferencia cuyo centro es O'=T(O) y radio 5 pasa por P/,

Q'y R.
d) Trasladando algunos de sus puntos, averigua en qué rectas se transforman el eje X
y el eje Y.
a),b), )
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d)El eje X se transforma en y=-2.

Eleje Y se transformaen x=6.

Unidad 11. Movimientos en el plano

Soluciones a las actividades de cada epigrafe

(3

P

R

Pég. 2



Soluciones a las actividades de cada epigrafe

PAGINA 115

1 Dibuja unos ejes coordenados en una hoja de papel cuadriculado. Considera el giro
G de centro O(0, 0) y dngulo o = 90°.

a) Transforma mediante G los puntos A(-5, 0), B(0,5), C(4, 3) y senala el tridngu-
lo A'B'C' transformado del tridangulo ABC.

b) ;En qué se transforma la recta 7 que pasa por A y por B?

©) :En qué se transforma la circunferencia de centro O y radio 7?

Y
C = B <1 a) A'(O) _5); B,(_S’ 0); C'(_3) 4)
I N b) Se transforma en otra recta, s, perpendicu-
/| 7
P . —|C lara » en A.
! > Togs.-1
B' =AY\ 9o’ > c¢) En si misma, es una figura doble.
om0 X
\
\.\ S
L
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1 Seiiala los ejes de simetria de esta figura.

2 Consideramos la simetria S de eje larecta y = x. Dibuja los transformados mediante

S de:

a) Los puntos A(3, 1), B(4,0), C(0,4), D(5,5).
b)El eje X.

c) El ¢je Y.

d)La circunferencia C; de centro (1, 4) y radio 2.

e) La circunferencia C, de centro (3, 3) y radio 5.

a) X =y

™~

A'(1, 3)
/] AN
[ [l G D=D"\ B'(0, 4)
Jpolc €40
\ G / D'(5,5)
B O X2y El punto D esdoble: D=D"
L—1
ey=x

b)El eje X se transforma en el eje Y.
c) El eje Y se transforma en el eje X.
d) Se transforma en la circunferencia de centro C7(4, 1) y radio 2.

e) Se transforma en si misma, es una figura doble.
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1 Completa, en tu cuaderno, los siguientes mosaicos:

) [ 1] b) [T 9
| [ ]
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Practica
1 VVV a) Representa en papel cuadriculado la figura H; obteni-
da a partir de H mediante la traslacién del vector ?1 (3, 2).
b) Dibuja la figura H, transformada de H; mediante la trasla-
cién (2, -6).
¢) Di cudl es el vector de la traslacién que permite obtener H, a partir de H.

d) ;Qué traslacién habria que aplicar a H, para que se transformase en H?

a) y b) en la figura.

3 52, -6 - - -
Q c) Esel vector t(5,-4) queeslasumade t; y t,.
N Fl
€k, +4) (2

d) Habria que aplicar una traslacién de vector —t (=5, 4).

N

2 vVV Hacemos un giro de centro O que transforma M en N. [A__ M| B
a) Indica en qué puntos se transforman O, 4, B, Ny P.

V|
b) ;En qué se transforma la recta que pasa por 4 y C? ;Y el tridngulo
oPD: D P C
Es un giro de centro O y o =-90°. A - M :,B
a) O — O esel Gnico punto doble. va\?o N

A>B B—>C NP P5Q pic
= _
b) Recta AC — Recta BD OPD — OQA

3 vvV Halla las coordenadas de los vértices del cuadrilite-

D(-6,4) C(-4,4)
ro ABCD, transformado mediante:

B(-3,
a) La simetria de eje X. (3,3)
b)La simetria de eje Y. A6, 1)
) D6, 4) |C(L4, 4)
B(+3, 3)
A6, 1) by D(-64) C(-4]4) c | D
a A'(-6,-1) P Q
’ B(—3, 3) B'
5 B'(-3, -3) |
< C'(_ 4’ _4) A(_6> 1) A
pl | I D'(-6, - 4) !

A'(6,1) B'(3, 3)
C'(4, 4) D'(6, 4)
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Soluciones a “Ejercicios y problemas”

4 VvV ;Cuiles son los ejes de simetria de las siguientes figuras? Pég. 2
a) N _— b) z )
\\
[ \
\ N\
\_ /
N
d 1/ e %
R / i
A
[/~ ) %
A SA
/p \\// [2)
2 el

a) Solo tiene un eje de simetria, que es la recta que une los centros.
b) Una de las diagonales del cuadrado.
¢) Un eje de simetria.

d) Dos ejes de simetria: la recta que une los centros y la recta que pasa por los puntos de
corte de las circunferencias.

e) Cuatro ¢jes de simetria.

5 vVV a) Completa en tu cuaderno es-
tos mosaicos. —

b) Identifica, en cada uno de ellos, al-
gunos movimientos que lo trans-
formen en si mismo.

a)A|||||

b)Para la figura A: Para la figura B:
. "l;raslaciones de vector ?(1, 3) o * Giros de centro O vy dngulos
<2, 0). 0y = 60°, 0y = 120°...
* Simetrias de ejes ¢, e, e3. * Traslacién de vector ?1, ?2, ?3.

5
3

€ 16
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1 Averigua las coordenadas de los vértices del tridngulo trans- Y
formado del ABC mediante cada uno de los siguientes mo- B(2.5)
vimientos:

a) La traslacién de vector t. N

b)La simetria de eje X. 0 <

¢©) La simetria de eje Y.
d)El giro de centro O y dngulo —90° (90° en el sentido de las agujas del reloj).
a) A'(4,0); B'(5,3); C'(10,4)

b)A'(1,-2); B'(2,-5); C'(7,-6)

c)A'(-1,2); B'(-2,5); C'(-7,6)

d)A'(2,-1); B'(5,-2); C'(6,-7)

2 Dibuja en papel cuadriculado un mosaico a partir de esta pieza:

Busca una forma de engranarlas distinta de esta:
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